
 

TIME AND WORK 
 

Q1. A अकेल ेककसी कार्य को 18 किनों में परूा कर सकता ह।ै B, A की तलुना में 25% कम सक्षम ह,ै जो C स े𝟔𝟔
𝟐

𝟑
% अधिक 

सक्षम ह।ै B और C धमलकर परेु कार्य को ककतन ेकिनों में परूा करेंग?े  

(a) 13
1

3
 किन  

(b) 10
2

7
 किन 

(c) 11
1

4
 किन  

(d) 12
1

2
 किन 

(e) 12 
2

3
 किन 

 

Q2. रोधहत एक कार्य को परूा करन ेमें रोधहत और सधुमत को धमलाकर कार्य को परूा करन ेमें धलए गर् ेसमर् स े60% अधिक किन 

लगाता हैं और र्कि सधुमत अकेल ेसमान कार्य को 160 किनों में परूा कर सकता है, तो रोधहत अकेल ेकार्य को ककतन ेकिनों में परूा 

कर सकता ह?ै 

(a) 45 किन 

(b) 96 किन  

(c) 120 किन 

(d) 84 किन 

(e) 136 किन  

 

Q3. तीन व्यधि A, B और C, 1080 रुपर् ेके धलए एक कार्य करत ेह।ै A अकेल ेकार्य करके और B अकेल ेकार्य करके इस ेक्रमशः 21 

किनों और 28 किनों में परूा कर सकत ेहैं। व ेसभी समान कार्य को परूा करन ेके धलए 7 किन का समर् लते ेहैं। C का धहस्सा ककतना 

ह?ै 

(a) 360 रु. 

(b) 840 रु. 

(c) 270 रु.  

(d) 540 रु. 

(e) 450 रु.  

 

Q4. एक कार्य आर्षु 40 किनों में कर सकता ह|ै राहुल, आर्षु की तलुना में 25% 

अधिक कुशल ह।ै र्कि आर्षु 15 किनों के धलए कार्य करता और कार्य छोड़ ितेा ह ैतो 

शषे कार्य राहुल ककतन ेकिन में परूा करेगा?  

(a) 16 किन  

(b) 20 किन  

(c) 28 किन  

(d) 24 किन  

(e) 12 किन  
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Q5. एक किन में 4 परुुषों र्ा 3 मधहलाओं र्ा 5 लड़कों द्वारा परूा ककर्ा गर्ा कार्य बराबर ह।ै ज्ञात कीधजए एक परुुष और एक 

मधहला समान कार्य को ककतन ेकिनों में परूा कर सकत ेह?ै  

(a) 1
2

7
 किन 

(b) 1
5

7
 किन 

(c) 1
4

7
 किन 

(d) 1
2

3
 किन 

(e) 1
1

3
 किन 

 

Q6. सतीश, अधभषके स े25% कम कार्यकुशल ह।ै भव्य, सतीश स े10% अधिक कार्यकुशल ह।ै र्कि सतीश और भव्य धमलकर काम 

𝟐𝟎

𝟑
 किन में परूा कर सकत ेहैं। ज्ञात कीधजए कक भव्य और अधभषके धमलकर ककतन ेकिनों में काम परूा कर सकत ेहैं?  

(a) 5 किन  

(b) 
20

3
 किन  

(c) 4 किन  

(d) 6 किन  

(e) 
17

3
 किन  

 

Q7. हमेतं, (x + 28) किनों में एक कार्य को कर सकता ह ैजबकक मनोज समान कार्य को (x+ 7) किनों में कर सकता ह।ै र्कि व े

एकसाथ कार्य करत ेहैं, तो कार्य का 60%, 
𝟑

𝟓
x किनों में परूा कर सकत ेहैं। तो x का मान ज्ञात कीधजए।  

(a) 12 

(b) 10 

(c) 14 

(d) 17 

(e) 15 

 

Q8. धिर्ा एक कार्य के 
𝟏

𝟐
 भाग को 10 किनों में परूा कर सकती ह ैजबकक पजूा 10 किनों में इस कार्य के 

𝟏

𝟑
 भाग को परूा कर सकती 

ह।ै र्कि धिर्ा कार्य करना आरंभ करती ह ैऔर व ेिोनों वकैधपपक किनों में कार्य करती हैं, तो िोनों को कार्य समाप्त करन ेमें ककतना 

समर् लगेगा?  

(a) 15 किन  

(b) 18 किन 

(c) 21 किन 

(d) 24 किन 

(e) 27 किन  
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Q9. मोधहत और हमेतं क्रमशः 30 किनों और 18 किनों में एक कार्य को कर सकत ेहैं लकेकन अन्र् व्यधि B की मिि स ेव ेकेवल 9 

किनों में कार्य परूा कर सकत ेहैं। ज्ञात कीधजए ककतन ेकिनों में व्यधि B और माधहत एकसाथ कार्य परूा कर सकत ेहैं? 

(a) 18 किन 

(b) 18
1

2
 किन 

(c) 10
1

4
 किन 

(d) 11
1

4
 किन 

(e) 12 किन  

 

Q10. 21 परुुष एक कार्य को 15 किन में परूा कर लते ेहैं और 35 मधहलाए ंइस काम को 11 किन में कर सकती हैं। इसी क्षमता स े

18 परुुष और 20 मधहलार्ें ककसी अन्र् कार्य को क्रमश: ‘(Y - 4)’ और Y किन में परूा कर सकत ेहैं। ‘Y’ का मान ज्ञात कीधजए।  

(a) 40 
(b) 44 
(c) 35 
(d) 38 
(e) 39  
 

Q11. A एक कार्य को करन ेमें, B द्वारा उसी कार्य को करन ेमें धलए गर् ेसमर् स े
𝟏

𝟑
 गनुा का समर् लतेा ह ैऔर C समान कार्य को 

उसी समर् में करता ह ैधजतना समर् A और B धमलकर कार्य को परूा करन ेके धलए लते ेहैं। र्कि तीनो को धमलकर कार्य करन ेपर 

12 किन का समर् लगता ह।ै र्कि व ेअलग-अलग कार्य करत ेहैं, तो ित्र्के को ककतना समर् लगगेा? 

(a)24 किन, 72 किन, 16 किन 

(b) 16 किन, 48 किन, 12 किन 

(c) 20 किन, 60 किन, 15 किन 

(d) 36 किन, 108 किन, 27 किन 

(e) 32 किन, 96 किन, 24 किन 

 

Q12. ककसी कार्य को A और B क्रमश: 20 किनों और 15 किनों में करत ेहैं। उनके द्वारा कमाई गर्ी कुल मज़िरूी का अनपुात 5 : 4 

ह।ै उनकी क्रमागत कार्यक्षमता का अनपुात ककतना ह ैर्कि व ेपरेू कार्य को समान कार्यक्षमता स ेकरत ेहैं? 

(a) 5 : 6  
(b) 12 : 13 
(c) 15 : 16  
(d) 16 : 15  
(e) 17 : 15 
 

Q13. 18 परुुषों और 12 मधहलाओं का एक समहू ककसी कार्य को 18 किनों में परूा कर 

सकता ह।ै कार्य को परूा करन ेमें धजतना समर् एक परुुष लतेा ह ैउसस ेिोगनुा समर् 

एक मधहला लतेी ह।ै समान कार्य को समाप्त करन ेके धलए 8 परुुष ककतना समर् लेंगे? 

(a) 45 
(b) 48 
(c) 54 
(d) 36 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q14. वीर, अनरुाग और धशवम ्एक कार्य को क्रमशः 80 किनों में, 120 किनों में और 100 किनों में परूा कर सकत ेहैं। र्कि सभी 

तीनों धमलकर कार्य आरंभ करत ेहैं और वीर 12 किनों बाि कार्य छोड़ ितेा ह,ै जबकक धशवम ्कार्य परूा होन ेस े22 
𝟒

𝟓
 किन पहल े

कार्य छोड़ ितेा ह ैतथा अनरुाग कार्य परूा होन ेतक कार्य करता ह,ै तो ज्ञात कीधजर् ेकार्य को परूा करन ेके धलए अनरुाग ककतन ेकिन 

कार्य करता ह?ै 

(a) 56 किन 

(b) 48 किन 

(c) 64 
4

5
किन 

(d) 58 
4

5
किन 

(e) 60 
4

5
किन 

 

Q15. मनीष और सरेुश एक कार्य A को क्रमशः 48 किनों और 60 किनों में कर सकत ेहैं। र्कि व ेअन्र् कार्य B को एकसाथ x किनों 

में परूा कर सकत ेहैं और मनीष अकेल ेकार्य B को (x + 16) किनों में परूा कर सकता है, तो ज्ञात कीधजर् ेकक सरेुश अकेल ेककतन े

किनों में कार्य B को परूा कर सकता ह?ै 

(a) 45 किन 

(b) 36 किन 

(c) 28 किन 

(d) 40 किन 

(e) 48 किन  

 

Q16. 5 किनों के धलए 10 मधहलाओं का वतेन 1250 रुपर् ेह।ै परुुष का िधैनक वतेन, मधहला स ेिोगनुा ह।ै 1600 रुपर् ेअर्जयत 

करन ेके धलए 8 किनों के धलए ककतन ेपरुुषों को कार्य करना चाधहए? 

(a) 5 पुरुष  

(b) 8 पुरुष  

(c) 4 पुरुष  

(d) 6 पुरुष  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q17. र्कि 13 लड़कों के साथ 12 परुुष 3 किन में 4893.75 रु. अर्जयत कर सकत ेहैं और 6 लड़कों के साथ 5 परुुष 5 किनों में 

3562.50 रु. अर्जयत कर सकत ेहैं, तो 4 लड़कों के साथ 3 परुुष ककतन ेसमर् में 3150 रु. अर्जयत करेंग?े 

(a) 8 किन  

(b) 7 किन  

(c) 10 किन  

(d) 9 किन  

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q18. एक परुुष, एक मधहला और एक बच्च ेद्वारा ककर्ा गर्ा कार्य 3 : 2 : 1. के अनपुात में ह।ै एक कारखान ेमें 20 परुुष, 30 

मधहलाए ंऔर 36 बच्च ेहैं। उनका साप्ताधहक वतेन 780 रु. ह ै, जो परुुषों, मधहलाओं और बच्चों द्वारा ककए गए कार्य के अनपुात में 

धवभाधजत ह।ै 2 सप्ताह के धलए 15 परुुषों, 21 मधहलाओं और 30 बच्चों का वतेन क्र्ा होगा?  

(a) 585 रु.  

(b) 292.5 रु.  

(c) 1170 रु.  

(d) 900 रु.  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q19. एक कार्य 10 किनों में कर सकता ह,ै जबकक B अकेल े15 किनों में कर सकता ह।ै व ेधमलकर 5 किनों के धलए कार्य करत ेहैं और 

शषे कार्य 2 किनों में C द्वारा ककर्ा जाता ह।ै र्कि उन्हें परेू कार्य के धलए 450 रु. िाप्त होत ेहैं, तो उन्हें राधश ककस तरह धवभाधजत 

करनी चाधहए? 

(a) 225 रु., 150 रु., 75 रु.  

(b) 250 रु., 100 रु., 100 रु.  

(c) 200 रु., 150 रु., 100 रु.  

(d) 175 रु., 175 रु., 100 रु.  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q20. A, B की तलुना में 25% अधिक कुशल ह।ै B को अकेल ेकार्य परूा करन ेमें, A की तलुना में अकेल ेकार्य परूा करने स े6 किन 

का अधिक समर् लगता ह।ै र्कि िोनों एकसाथ कार्य करत ेहैं तो, ककतन ेकिनों में समान कार्य परूा होगा?  

(a) 16 किन 

(b) 8
2

3
 किन 

(c) 13
1

3
 किन 

(d) 21 किन 

(e) 16
2

3
 किन 

 

Q21. A, B, C और D एक कार्य को धमलकर 10 किनों में परूा कर सकत ेहैं। A और B एक साथ 24 किनों में समान कार्य को परूा कर 

सकत ेहैं और B और C एकसाथ 22.5 किनों में समान कार्य को परूा कर सकत ेहैं। C, 

B स े40% कम कार्य कुशल ह।ै तो, ज्ञात कीधजए कक A, C और D एकसाथ ककतन े

किनों में समान कार्य को परूा कर सकत ेहैं? 

(a) 10
1

13
 किन 

(b) 13
11

13
 किन 

(c) 12
5

13
 किन 

(d) 19
7

13
 किन 

(e) 22
4

13
 किन 
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Q22. हमेतं और मनोज एक साथ 𝟏𝟎
𝟐

𝟑
 किनों में एक कार्य परूा कर सकत ेहैं। मनोज और धवकास समान कार्य को 𝟏𝟑

𝟓

𝟕
 किनों में परूा 

कर सकत ेहैं। र्कि हमेतं 2 किन कार्य करता ह ैऔर धवकास 3 किन कार्य करता ह,ै तो उनके द्वारा ककर्ा गर्ा कुल कार्य, 8 किनों में 

मनोज द्वारा ककए गए कार्य के बराबर ह।ै उनके द्वारा एक साथ कार्य परूा करन ेमें धलर्ा गर्ा समर् ज्ञात कीधजर्।े  

(a) 7
5

13
 किन 

(b) 9 किन 

(c) 6 किन 

(d) 6
2

13
 किन 

(e) 5
3

13
 किन 

 

Q23. पाइप A, 60 घंटों में एक टैंक भर सकता ह,ै पाइप B, पाइप A की तलुना में 50% अधिक कार्य-कुशल ह ैऔर पाइप C, पाइप 

B स े10 घटें कम समर् में समान टैंक भर सकता ह।ै र्कि A और C एकसाथ X घटें के धलए खोल ेजात ेहैं और उसके बाि बिं ककए 

जात ेहैं तथा पाइप B शषे टैंक को (X + 13) घटें में भरता ह,ै तो X का मान ज्ञात कीधजर्।े  

(a) 12 

(b) 11 

(c) 9 

(d) 8 

(e) 10 

 

Q24. B, A स े50% अधिक कार्य कुशल ह ैऔर C की कार्य क्षमता, A की कार्य क्षमता का 75% ह।ै B और C धमलकर एक कार्य को 

24 किनों परूा कर सकत ेहैं। तो, A, B और C धमलकर समान कार्य को ककतन ेकिन में परूा करेंग,े र्कि A और B, 50% अधिक कार्य 

क्षमता के साथ कार्य कर रह ेहैं। 

(a) 12 किन 

(b) 18 किन 

(c) 9 किन 

(d) 17 किन 

(e) 15 किन  

 

Q25. धशवम एक कार्य को 25 किनों में परूा कर सकता ह ैऔर वीर की कार्य क्षमता का धशवम की कार्य क्षमता स ेअनपुात 5 : 6 ह।ै 

वीर समान कार्य को करना शरुू करता ह ैऔर अकेल े18 किनों तक कार्य करता ह ैऔर 18 किनों के बाि वीर को धशवम स े

िधतस्थाधपत ककर्ा जाता ह ैतो, धशवम शषे कार्य को ककतन ेकिनों में परूा करेगा? 

(a) 21 किन  

(b) 18 किन 

(c) 13 किन 

(d) 10 किन 

(e) 23 किन 
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Q26. ‘A’ िकार के (T + 4) पाइप एक टैंक को 2T घटें में भर सकत ेहैं, जबकक ‘B’ िकार के (T +12) पाइप समान टैंक को (T + 

8) घटंों में भर सकत ेहैं। र्कि ‘A’ िकार के पाइप की कार्य-क्षमता का, ‘B’ िकार के पाइप की कार्य-क्षमता स ेअनपुात 5: 4 है, तो 

र्ह ज्ञात कीधजए कक ककतन ेघटें में ‘A’ िकार के 12 पाइप और ‘B’ िकार के 15 पाइप एकसाथ समान टैंक को भर सकत ेहैं?  

(a) 18 घंटे 

(b) 20 घंटे  

(c) 24 घंटे 

(d) 16 घंटे  

(e) 12 घंटे  

 

Q27. वीर और समीर अकेल े16 किनों में व्यधिगत रूप स े25% और 33 
𝟏

𝟑
% कार्य कर सकत ेहैं। र्कि समीर और सतीश 16 किनों 

में समान कार्य कर सकत ेहैं, तो ज्ञात कीधजर् ेवीर, समीर और सतीश परेू कार्य को ककतन ेकिनों में परूा करेंगे, र्कि व ेसतीश शरुू 

करत ेहुए उसके बाि क्रमशः समीर और वीर, एकातंर किनों में कार्य करत ेहैं? 

(a) 38 किन  

(b) 42 किन 

(c) 36 किन 

(d) 32 किन 

 

Q28. A की एक किन की कार्य क्षमता B की तलुना में 20% अधिक ह ैऔर C की कार्य क्षमता B की तलुना में 20% कम ह।ै ककसी 

कार्य को करन ेके धलए A, B और C धमलकर धजतना समर् लते ेहैं, D उसी कार्य को करन ेके धलए उसका िोगनुा समर् लतेा ह।ै र्कि 

पहल ेआठ किन D अकेल ेकार्य करता ह,ै उसके बाि वह कार्य छोड़ ितेा ह ैतथा A, B और C शषे कार्य को 12 किनों में परूा करत ेह।ै 

ज्ञात कीधजए कार्य ककतन ेसमर् में परूा होगा, र्कि B और D, D स ेआरम्भ करत ेहुए, िधतकिन आवतयन में कार्य करत ेहैं?  

(a) 41 
𝟏

𝟑
किन 

(b) 38 
𝟏

𝟑
किन 

(c) 36 
𝟏

𝟑
किन 

(d) 44 
𝟏

𝟑
किन 

(e) 46 
𝟏

𝟑
किन  

 

Q29. टंकी 1 को पाइप A अकेल े7.5 धमनट में भर सकता है, जबकक समान टंकी को भरन ेऔर खाली करन ेके धलए पाइप B द्वारा 

धलर्ा गर्ा समर् 25 धमनट ह ैतथा भरन ेऔर खाली करन ेके िौरान पाइप P की कार्य क्षमता समान ह।ै पाइप A को अकेल ेटंकी 

2 में 12 धमनट के धलए खोला गर्ा। किर पाइप B को अकेल े12 धमनट के धलए खोला गर्ा। टंकी 2 का शषे पाइप C द्वारा 18 

धमनट में भरा गर्ा। पाइप C द्वारा टंकी 1 का 80% भरन ेके धलए धलर्ा गर्ा समर् ज्ञात कीधजए, र्कि टंकी 1 के आर्तन का टंकी 

2 के आर्तन स ेअनपुात 1 : 4 ह।ै  

(a) 12.5 धमनट  

(b) 13.5 धमनट 

(c) 8.5 धमनट 

(d) 8 धमनट 

(e) 10 धमनट 
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Q30. A, एक कार्य को 18 किनों में कर सकता है, B, समान कार्य को 24 किनों में कर 

सकता ह ैऔर C, परेू कार्य को 36 किनों में ख़राब कर सकता ह।ै र्कि A और B धमलकर 

पहल ेx किनों के धलए धमलकर कार्य करत ेहैं, उसके बाि C भी उनके साथ शाधमल हो 

जाता ह,ै शषे कार्य (𝒙 + 𝟒
𝟒

𝟓
) किन में परूा होता ह।ै तीनों न ेधमलकर ककतन ेकिनों तक 

कार्य ककर्ा?  

(a) 6
𝟒

𝟓
 किन 

(b) 5
𝟒

𝟓
 किन 

(c) 4
𝟒

𝟓
 किन 

(d) 7
𝟒

𝟓
 किन 

(e) 8
𝟒

𝟓
 किन  
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TIME AND WORK (Solutions) 
 

S1. Ans.(a) 

Sol. Let, A’s efficiency = 20  

⇒  B’s efficiency = 20 ×
75

100
= 15   

and C’s efficiency = 20 ×
3

5
= 12   

 

B and C complete the work alone in  

=
24×30

24+30
days  

=
40

3
days = 13

1

3
 days  

 

S2. Ans.(b) 

Sol. Let time taken by Rohit and Sumit together to complete the work be 10x days. 

So Rohit will take 16x days to complete the work alone. 

Let total work = 80x units (L C M) 

So, efficiency of Rohit is 5 and efficiency of Rohit and Sumit together is 8. 

Time taken by Sumit alone to finish the work = 
80x

8−5
  

160 =
80x

3
  

x = 6   

∴ Required days = 16x = 96 days  

 

S3. Ans.(e) 

Sol. Days total work efficiency 

 

So, efficiency of C =12 – 7 = 5 units per day 

∴ Share of C = 1080 ×
5

12
= Rs 450 
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S4. Ans.(b) 

Sol. Ratio of efficiency of Ayush and Rahul = 100 : 125 = 4 : 5 

∴ Ratio of time taken by Ayush and Rahul = 5 : 4 

∵ Ayush do the work in 40 days. 

∴ Rahul do the work in 32 days.  

 

∴ work completed by Ayush in 15 days = 15 × 4 = 60 unit.  

Remaining work = 160 – 60 = 100 unit 

∴ Remaining work completed by Rahul in  

=
100

5
= 20 days.  

 

S5. Ans.(b) 

Sol. Let 4 men work= 3 women work = 5 boys work= 60 unit (LCM of 4, 3 and 5) 

Efficiency of a man =
60

4
= 15 unit/day 

Efficiency of a woman =
60

3
 = 20 unit/day 

Required time =
60

15+20
=
60

35
  

= 1
5

7
 days 

 

S6. Ans.(d) 

Sol. Let, Abhishek can complete the work alone in ‘x’ days.  

Then, Satish can complete the work alone in x ×
100

75
 

=
4x

3
days  

Bhavya can complete the work alone in 
4x

3
×
1

2
 days = 

2x

3
 days  

ATQ, 
3

4x
+

3

2x
=

3

20
  

⇒
1+2

4x
=

1

20
  

⇒ x = 15 

Bhavya and Abhishek can complete the work alone in  
15×10

15+10
 = 

150

25
 = 6 days. 
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S7. Ans.(c) 

Sol. 60% work completed in =
3

5
x days 

100% work completed in = 
3

5
×
100

60
 = x days 

ATQ 
(x + 28)(x + 7)

x + 28 + x + 7
= x  

On solving  

X = 14  

 

S8. Ans.(d) 

Sol. Priya’s one day work =
1

2×10
=

1

20
 

Pooja’s one day work =
1

3 × 10
=
1

30
 

2 day work of Priya and Pooja  

=
1

20
+
1

30
=
3 + 2

60
=
5

60
 

= 12 days. 

So, Pooja and Priya will take 24 days if they work alternatively.  

 

S9. Ans.(a) 

Sol. Total work = 90 units (LCM of days taken by Mohit , Hemant & B) 

Efficieny of Mohit = 
90

30
= 3 units/day 

Efficiency of Hemant = 
90

18
= 5 units/day 

Efficiency of ( Mohit + Hemant + B ) = 
90

9
= 10units/day 

Efficiency of person B = 10 – 3 – 5  

= 2 units/day. 

Required time = 
90

(2 + 3)
  

= 18 days. 

 

S10. Ans.(b) 

Sol. 21M × 15 = 35W × 11  

9M=11W  

ATQ,  

18M × (Y – 4) = 20W × Y  

18 ×
11

9
W× (Y – 4) = 20W × Y  

22Y – 88 = 20Y 

2Y = 88 

Y = 44. 
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S11. Ans.(e) 

Sol. Let A takes = x days 

B takes = 3x days 

(A +  B)together =
x×3x

x+3x
days   

C takes =
3x

4
days  

(A + B + C) takes together = 12 days  

x×3x×
3x

4

x×3x+3x×
3x

4
+x×

3x

4

= 12   

9x3

4
12x2+9x2+3x2

4

= 12  

x =
24×12

9
 = 32 days  

A takes = 32 days  

B takes = 32 × 3 = 96 days  

C takes =
3×32

4
 = 24 days 

 

S12. Ans.(c) 

Sol. Let efficiency of A and B is a and b respectively 

Then  
a×20

b×15
=
5

4
  

a

b
 = 

5

4
×
15

20
 = 

15

16
  

 

S13. Ans.(c) 

Sol. Let efficiency of a man = 2a unit/day  

So a women = a unit/day  

Now,  

18 (18 × 2a + 12a) = Total work 

Time taken by 8 man = 
18(36a + 12a)

8 × 2a
 = 54 days  

 

S14. Ans.(d) 

Sol. Let total ‘x’ days required to complete the work 

Given, Veer work for 12 days, Shivam work for (x −
114

5
) days, while 

Anurag work for x days 

ATQ − 
12

80
 + 

(5x−114)

500
 + 

x

120
 = 1 

900+60x−1368+50x

6000
 = 1 

110x = 6468 

x = 58 
4

5
 days 

So, Anurag work for 58
4

5
days to complete the work. 
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S15. Ans.(a) 

Sol. Task A 

 
ATQ, 

Task B 

One day work of Manish and Suresh = 5+4=9 units 

Total work = 9x 

Manish alone can do task B in (x + 16) days 

So total work = 9x = 5(x + 16) 

x = 20 days 

Total work = 9 × 20 = 180 unit 

Suresh alone can do the work = 
180

4
 = 45 days 

 

S16. Ans.(c) 

Sol. daily wage of a woman = 
1250

10×5
= 25 Rs 

Daily wage of a man = Rs 50 

Daily wage of all men = 
1600

8
= 200 Rs 

Total no. of man =
200

50
= 4 

 

S17. Ans.(b) 

Sol. 12M + 13B = 
4893.75

3
 

12M + 13B = 1631.25 … (i) 

5M + 6B = 
3562.5

5
 

5M + 6B = 712.5 … (ii) 

60M + 65B = 8156.25
60M + 72B = 8550.0

7B = 393.75
B = 56.25

  

5M = 712.5 – 337.50 

M = 75 

One day wage of 3M and 4B = 3 × 75 + 4 × 56.25 = 450 

Rs. 3150 can be earned in = 
3150

450
 = 7 days 

 

S18. Ans.(c)

Sol. Ratio of work done by 20 men, 30 women and 36 children

= 20 × 3 : 30 × 2 : 1 × 36

= 5 : 5 : 3

13



 

Wage of 20 men = 
5

13
× 780 = 300  

Wage of 1 man = 
300

20
= 15  

Similarly, wage of 1 woman = 10  

And wage of 1 child = 5  

Total wages of 15 men, 21 women and 30 children for 2 weeks  

= 2 × (15 × 15 + 21 × 10 + 30 × 5) = 2(225 + 210 + 150) = 2 × 585 = 1170 Rs. 

 

S19. Ans.(a) 

Sol.  

 
5(A + B) → 5 × 5 = 25 unit 

C → 30 – 25 = 5 unit  

A 
work
→    3 × 5 = 15 unit = 15 × 15 = Rs. 225 

B 
work
→    2 × 5 = 10 unit = 15 × 10 = Rs. 150 

C 
work
→    5 unit = 5 × 15 = Rs. 75  

 

S20. Ans.(c) 

Sol. We know work efficiency ratio of A to B = 5 : 4 

Let time taken by A alone to complete the work = 4x 

And by B to complete the work alone = 5x 

Atq, 

5x – 4x = 6 

⇒ x = 6 

So, A alone can complete the work in 24 day 

And, B alone can complete the work in 30 day 

A and B working together can complete the work in  

=
1

1

30
+
1

24

=
120

9
= 13

1

3
 days 

 

S21. Ans.(b) 

Sol. Let efficiency of B be ‘10x units /day’ 

So, efficiency of C = 10x × 
60

100
 = 6x units/day 

Now, 

Total work = 22.5 (10x + 6x) 

= 360x units 

Now, work completed by A and B together in 1 day = 
360x

24
 = 15x units 

So, efficiency of A = 15x – 10x = 5x units/day 
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Now, 

Work completed by A, B, C and D together in 1 day = 
360x

10
 = 36x units 

So, efficiency of D = 36x – (10x + 6x + 5x) = 15x units/day 

Hence, required days = 
360x

(5x + 6x + 15x)
 = 

180

13
 days = 13

11

13
 days 

 
S22. Ans.(a) 
Sol. let efficiency of Hemant, Manoj and Vikash are A, B and C respectively. 
ATQ 
(A+B)32

3
=
(B+C)96

7
  

7A + 7B = 9B + 9C  
7A − 9C = 2B ……… (I) 
And  
2A + 3C = 8B ……….. (II)  
Appling (I) + 3×(II) 
13A = 26B  
A

B
=
2

1
  

Let A and B are 2x and x 

Then C = 
4x

3
 

Total work = 
32

3
× (3x) = 32x unit 

Required time = 
32x

x+2x+
4x

3

 

= 
32x × 3

13x
 = 7

5

13
 days 

 
S23. Ans.(c) 

Sol. Time taken by Pipe B to fill the tank 
60

1.5
= 40 hours 

Time taken by C to complete the work = 30 hours 
Let the total capacity of the tank be 120 units (LCM) 
So, the efficiency of A, B and C are 2 units/hr, 3 units/hr and 4 units/hr respectively. 
ATQ 
(2 + 4) × X + 3 × (X + 13) = 120  
X = 9  
 
S24. Ans.(a) 
Sol. Let efficiency of A be ‘4x units /day’ 

So efficiency of B = 4x × 
150

100
 = 6x units/day 

And efficiency of C = 4x × 
75

100
 = 3x units/day 

ATQ,  
Total work = (6x + 3x) × 24 = 216 x units  
Now, 

A’s increased efficiency = 4x × 
150

100
 = 6x units/day  

B’s increased efficiency = 6x × 
150

100
 = 9x units/days 

So, required days = 
216 x

(6x + 9x + 3x)
 = 

216x

18x
 = 12 days  

 

15



 

S25. Ans.(d) 

Sol. Let efficiency of Veer and Shivam be ‘5x units/day’ and ‘6x units/day’ respectively. 
ATQ, 

Total work = 25 × 6x = 150x units 
Now, 

Work done by Veer in 18 days = 5x × 18 = 90x units 
Remaining work = 150x – 90x = 60x units  

So, required days = 
60x

6x
 = 10 days 

 

S26. Ans.(d) 
Sol. (T+ 4) type ‘A’ types of pipes can fill a tank in 2T hours 

So, 1 type ‘A’ pipe can fill the tank in 2T (T + 4) hours 
Same, (T +12) type ‘B’ types of pipes can fill the tank in (T + 8) hours 

So, 1 B’ types of pipes can fill the tank in (T + 8) (T + 12) hours 

Also given, ratio of efficiency of type ‘A’ to type ‘B’ pipe is 5 : 4 

So, ratio of time taken by type ‘A’ to type ‘B’ pipe be 4 : 5 
ATQ – 
4

5
=

2T (T+4)

(T+8)(T+12)
   

2 (T2 + 20T + 96) = 5T (T + 4) 

2T2 + 40T + 192 = 5T2 + 20T 

3T2 −20T − 192 = 0 

T = 12 , −
16

3
 

12 type ‘A’ pipes can fill the tank in = 
16×24

12
 = 32 hours 

And, 15 type ‘B’ pipes can fill the tank in = 
24×20 

15
 = 32 hours 

Required time = 
32×32

32+32
 = 16 hours 

 
S27. Ans.(a) 

Sol. Veer can complete the whole task alone = 16 × 4 = 64 days 
Sameer can complete the same task alone = 16 × 3 = 48 days 

Total work = 192 units(LCM of 64 and 48) 

Efficiency of Satish = 
192

16
 −

192

48
= 8 units/day 

If all three work alternatively  
First day by Satish = 8 units 

Second day by Sameer = 4 units  
Third day by Veer = 3 units  

Total work in three days = 8 + 4 + 3 = 15 units 

In total 36 days = 
36

3
 × 15 = 180 units 

Satish on 37 days = 8 units 
Remaining work after 37 days = 192 – 180 – 8 = 4 units 

On 38 days remaining work by Sameer = 
4

4
= 1days 

Total time = 38 days 
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S28. Ans.(b) 

Sol. Let efficiency of B = 100  

So, efficiency of A = 120  

And efficiency of C = 100 ×
80

100
= 80 

Efficiency of D = 
100+120+80

2
 = 150 

Ratio of efficiency of A, B, C and D = 6 : 5 : 4 : 7.5 

Let one day work of A , B , C & D be 6x units, 5x units, 4x units & 7.5x units respectively 

ATQ – 

Total work = 7.5x × 8 + (5x + 6x + 4x) × 12  

= 240x units  

When B & D work alternatively 

First day by D = 7.5x units 

Second day be B = 5x units 

Two day work of = 7.5x + 5x = 12.5x units 

In 38 days total work = 
38

2
 × 12.5x = 237.5x units 

Remaining work = 240x – 237.5x = 2.5x  

Remaining work by D on 39 days = 
2.5x

7.5x
 = 

1

3
days  

Total time = 38 
1

3
days 

 

S29. Ans.(e) 

Sol. Time taken by Pipe A to fill tank 1 = 7.5 min. 

Time taken by pipe B to fill tank 1 = 
25

2
 min = 12.5 min 

Let the total volume of tank 1 is 75 x 

The efficiency of pipe A = 
75x

7.5
 = 10 x/min 

Efficiency of pipe B = 
75x

12.5
 = 6x /min. 

When pipe A is opened for 12 minutes, Amount of water = 10x × 12 = 120 x 

Similarly  

Amount of water by pipe B = 6x × 12 = 72x. 

ATQ,  
Volume (Tank2)

Volume (Tank1)
 = 

4

1
 

Volume (Tank 2) = 4 × 75x = 300x 

Amount of water filled by pipe C = 300 x- 192 x = 108 x.  

Time take by C was 18 minutes 

Efficiency of C = 
108x

18
= 6x/min 

Time taken by pipe C to fill 80% of tank 1 = 
80

100
×
75x

6x
= 10 minutes. 
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S30. Ans.(e) 

Sol. 

 
ATQ— 

(A + B)x + (A + B – C) (
5x+24

5
) = 72   

7x + 5 (
5x+24

5
) = 72   

12x = 48  

x = 4  

(A + B + C) work for  

= 4 + 4
4

5
  

= 8
4

5
days  
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